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M Point Méthode :

Calculer la vitesse d’un point du solide a partir du nombre de tours par minutes
La vitesse angulaire moyenne est souvant fournie indirectement par I'énoncé qui donne le nombre de tours par minute
effectués par le solide. Il faut donc commencer par convertir cette grandeur en radian par seconde. Pour cela, on doit
convertir:
-Le nombre de tours en radian: a=2r pour chaque tour.
-Les minutes en secondes: 1min=60s.
Exemple : soit un solide effectuant dix tours par minute autour d’un axe fixe. Sa vitesse angulaire vaut alors : @= ........
On passe alors a la vitesse moyenne d'un point en multipliant la vitesse angulaire moyenne par la distance du point
considéré au centre de sa trajectoire (c'est-a-dire a I’axe de rotation). Ici, si le point M est & 2,0 m du centre O de sa trajec-
toire : v(M)=.........
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Vrai ou Faux
@Tous les points d'un solide en translation ont a chaque instant la méme vitesse instantanée.
®@Tous les points d'un solide en rotation ont a chaque instant la méme vitesse instantanée.
®Lorsqu’un solide est en translation, tous ses points sont en mouvement uniforme.

Machine a Laver
Sur une machine a laver, est indiquée la vitesse de rotation (constante) du tambour lors de l'essorage : 800 tours par
minute.
®Quelle est sa vitesse angulaire en radian par seconde?
®@En déduire la fréquence du mouvement de rotation.
®Durant l'essorage, le linge reste plaqué contre la surface du tambour, assimilable a un cylindre de diametre 80cm.
Quelle est la vitesse du linge durant 'essorage?
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La turbine Pelton oy (i rdn

La turbine Pelton est utilisée dans les centrales hydrauliques pour des hauteurs de chute :
d’eau H importantes pouvant aller jusqu’a 1800 metres, mais de débit assez faible (~25m3/s). conduite forcée
Son diametre D varie de 0,6 a 3,5 métres. La roué Pelton est entrainée par un jet d’eau. Les augets
aubes de la turbine sont partagées par une aréte médiane qui relie deux godets. Le jet d’eau
frappe l'aréte, se partage en deux, puis arrive finalement dans les godets. La vitesse v1 péri-
phérique de la roue est liée a la hauteur de chute par la relation vi= 0,45x(2.g.H)/2 K’
@Caractériser le mouvement de la turbine. &

@Donner la relation entre la vitesse v, le diametre D de la turbine et la vitesse angulaire ® q:
puis la relation entre o, D et la hauteur de chute H. 1
®Une turbine du complexe de la Grande Dixence en Suisse tourne a 428 tours par minute bse
pour une hauteur de chute de 1883m. Sa masse est de 28 tonnes. L’eau sort des injecteurs a la vitesse de 680km.h-1.
#Calculer le diametre D de cette turbine.
#Comparer la vitesse v1 a celle de I'eau sortant des injecteurs.
Données : Intensité de la pesanteur g=9,8m.s2
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Un treuil pour charger ou décharger un bateau
Un treuil utilisé dans un port est schématisé ci-dessous ; il est constitué par
deux cylindres solidaires et coaxiaux, de rayons respectifs R1 et Ro. Sur chaque
cylindre, s’enroule un cable auquel est accrochée une caisse. Lorsque le treuil o
est mis en rotation, les deux cables s’enroulent en sens contraire. Ce systeme
tourne alors a la vitesse angulaire de 20tr.min- ; R1=20cm et R,=40cm.

@Décrire les mouvements des deux caisses A et B.

®@Calculer la vitesse d'un point situé a la circonférence de chaque cylindre.
®@En déduire les vitesses va et v des caisses A et B.

@Refaire un schéma du systeme. Représenter sur ce schéma les vecteurs vites-
ses en A et en B en précisant I'échelle adoptée.
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